



11位优秀企业家传记，帮你拾起2020年信心

巴九灵

2019年是新中国成立七十周年，也是五四运动一百周年，它呈现出既熟悉又陌生的历史张力。

而面对新的2020年，很多人不禁想问：2020年中国经济会发生哪些意外？企业家和经营者们该如何把握机遇和挑战？

在2019年的年终秀上，吴晓波老师邀请50位经济学家，一起来预见2020年的经济风向，帮助大家拾起信心。

今天小巴也挑选了11位优秀企业家的自传，希望他们的创业经历和经营哲学，能够帮助迷茫和缺乏自信的企业家和经营者们坚定信念，找到前进的方向。

01《褚时健：影响企业家的企业家》



褚时健曾是中国赫赫有名的烟草大王，曾把一个濒临破产的企业打造成了亚洲第一。在即将功成身退、安享晚年之时，却锒铛入狱，被判了无期徒刑。出狱之后，他以74岁的高龄，在哀牢山承包了2000亩荒山种橙，将褚橙推向了全国。

这本书是褚时健亲笔授权的正版传记，记录了他传奇的风雨一生。

经典语录：

1. 我不是什么天才，也不唱高调，一世为人，我追求完美和卓越，遵循实事求是。

2. 人要对自己负责任，只要自己不想趴下，别人是无法让你趴下的。

02《俞敏洪：在人生的更高处相见》

俞敏洪是新东方教育集团的创始人之一，也是很多人的心灵导师。这本书记录了他对励志、梦想和成长的感悟。他倡导大家过一种积极的生活，既要在阅读中收获丰富的人生，也要在旅行中体会当地的历史文化和风俗习惯。

此外，他还鼓励年轻人不念过往，不畏将来，坚信只要从改变自我做起，砥砺前行，总会在人生的更高处相见。

经典语录：

1. 我一直相信命运是个变数，但这个变数需要命运的主人来创造；变好变坏，也需要命运的主人来决定。

2. 人所做的一切，都会以另一种方式回来。回来的时候，最好在人生的更高处相见，只有这样，我们所犯的错误、经历的苦难、度过的岁月，才算真的有其价值和意义。

03《任正非传》



任正非，华为公司创始人，被誉为“中国商业领袖”。本书通过翔实的资料，全面展示了任正非的生平事迹，揭示了他在企业管理、技术创新等方面取得的巨大成就，以及他独特的管理理念和人生智慧。

修与检测企业位列其中。

据悉，目前全省有16000多家汽车维修企业，但是仍存在技术参差不齐、不诚信等行业乱象。近几年来，湖南省汽车维修与检测行业协会一直致力于推动行业的诚信建设，率先在全国汽车维修行业公开聘请车主担任诚信监督员，联合媒体进行市场监督，形成了媒体监督、行业监督、车主监督相结合的监督体系，倒逼维修企业坚持诚信经营文明服务。

黄岳云



1月6日，由慈利县红十字会、就业服务中心联合举办的首期养老护理员培训班正式开班，共有50名学员进行系统性充电。培训班围绕养老护理员职业认知、生活护理、技术护理、康复护理及心理护理等方面进行讲解，采用理论教学和实操教学相结合的方式，为学员们答疑解惑。

黄岳云 饶永强 摄

我市9家企业上榜省机动车维修与检测行业诚信企业榜单

1月7日，2017-2018年度湖南省机动车维修与检测行业诚信企业榜单正式发布，在全省280家上榜企业中，我市有张家界金恒汽车服务有限公司、张家界华通汽车销售服务有限公司、张家界众绅汽车服务有限公司、张家界一元汽车服务有限公司、张家界华云汽车销售服务有限公司、张家界永定区马奔博辉汽车维修中心、慈利县天隆汽车销售有限公司、张家界和欣机动车检测有限公司、张家界荷花机动车检测有限公司等9家机动车维

理财观。

经典语录：

1. 一个人带着财富死去，是可耻的。

2. 带走我的员工，把我的工厂留下，不久后工厂就会长满杂草；拿走我的工厂，把我的员工留下，不久后我们还会有个更好的工厂。

03《布隆伯格自传》

布隆伯格年轻时任职于所罗门兄弟公司，坚持了15年的776工作制，却不幸在39岁遭遇中年危机，被公司扫地出门。

在人生的至暗时刻，布隆伯格选择了全新的金融服务业，创立了彭博资讯公司，使得证券市场信息变得透明化，改变了买方与卖方的关系。而最近，他将竞选美国总统。

这本书回顾了彭博公司的发展历史，并涵盖了他的个人经历和对商业、技术、创业的洞察。

经典语录：

1. 每天你都会遇到微小的出乎意料的机会。有时抓住一个机会就能让你一步登天，但是大多数机会只能让你前进一小步。想要成功，你必须一步一步来，而不是指望一次就中大奖。

2. 如果一笔财富让兄弟姐妹互相陷害，或者导致自我毁灭的行为——那还不如把你的钱烧掉。

04《向死而生》



李开复曾任职于苹果、微软和Google，2009年他创办了创新工场，这些不同的角色让他的人生充满传奇色彩。

但命运总爱跟人开玩笑，李开复在52岁时遭遇了生死考验——被诊断为淋巴癌四期。这本书记录了他在治疗期间对生命的理解和体悟。

经典语录：

1. 我们的一生可以说是用时间来换取才华，才华越来越多，时间越来越少。如果一天天过去，时间少了，才华却没有增加，那就是虚度光阴。

2. 生病以后，才深深体会到，其实健康失去了，就什么都没有了。

05《宜家故事》

英格瓦·坎普拉德是宜家的创始人，17岁时他在父亲的支持下创办了宜家公司，在此后70年里，他为宜家倾注了毕生心血，打造了新颖独特的宜家哲学和闻名全球的宜家帝国。

这本书记录了英格瓦·坎普拉德荡气回肠的商业人生，以及他经营宜家的价值观和管理理念。

经典语录：

1. 只有改变大多数普通人生活的人，才是真正有价值的人。

2. 犯错误是积极的特权。消极的人总是花时间证明他们没有错，所以他们碌碌无为。

06《富甲美国》

1962年，山姆·沃尔顿用借来的资金建立了沃尔玛零售店，在之后的30年岁月里，他一直亲自管理日常业务，决定企业的发展方向，最终使沃尔玛成为了世界500强，而他本人则在1985年成为美国首富。

沃尔玛开创了很多领先的管理理念，包括价格性差异、扁平化管理、标准模式、精准营销、供应商战略。

这本书是他亲笔撰述的回忆录，揭示了他改变世界商业形态的经营哲学。

经典语录：

1. 所有同事都是合伙人，而合伙人应该要分享你的利润。

2. 如果每个人都在走老路，而你选择一条不同的路，那你就有了绝好的机会。

07《我的财富观》

安德鲁·卡内基在13岁时，怀揣着梦想离开家乡前往美国。在10多年的打工生涯中，他当过背包工，看过锅炉，做过信差。

南北战争结束，卡内基预测美国即将进入城市化建设的时代，钢铁会成为最重要的投资产业，于是他创建了钢铁公司，几乎垄断了美国钢铁市场，成为名副其实的钢铁大王。而在功成名就后，他又将巨额财富捐献给了公益事业。

在这本书中，卡内基亲自讲述了自己的创业路与

08《将心注入》

霍华德·舒尔茨是星巴克的创始人，出生并成长于纽约的一个贫民区。参加工作几年后，他和一群志同道合的朋友投入咖啡事业，并持续将自己鲜明的价值观融入星巴克。

这本书记录了舒尔茨与星巴克的奋斗史，包括在初始和成长期的各种运营方式，对待股东、雇员时如何平衡利润、福利和公司核心价值之间的关系等等。

经典语录：

1. 企业家最大的责任之一就是把自己的价值观注入企业。

2. 从内心来，往心里去。

10《一胜九败：优衣库全球热卖的秘密》



柳井正是优衣库的创始人，他在24岁时接管了父亲的西服店，经历了向银行贷款的难堪、盲目扩张后的倒闭、老员工不屑一顾的离职、消费者的冷落等困境。

但正是从这些失败中学到的经验与教训，柳井正终于将优衣库打造成一个年销售额达数千亿日元的品牌。54岁时，他写下了这本创业回忆录，并附赠给创业者、经营者十诫和23条理念。

经典语录：

1. 你可以九败一胜，但不容许一蹶不振的失败。

2. 唯一和绝对的评价者是市场和顾客。

11《硅谷钢铁侠》

马斯克一直致力于改变世界的伟大创业，电影《钢铁侠》就是以他的故事为蓝本。造新能源汽车、造火箭、造太阳能面板，40多岁的马斯克已经完成了别人几辈子要做的事。虽然在创业过程中他也遭遇了无数棘手的事情，但每一次都能绝地重生，令世界震撼。

这本书讲述了马斯克在创业时发生的惊人故事，揭示了企业家如何专注于创业本身，管理多领域公司所需要的能力，以及如何在与竞争对手交锋时不断推进企业创新的步伐。

经典语录：

1. 坚持+喜爱=富足

2. 如果有些事对你来说非常重要，即使所有人都反对你，你也应该坚持下去。

来源：吴晓波频道

@微博直通

【新浪财经】发改委徐善长：全国信用信息共享平台归集信息已超500亿条】在1月12日举办的2020中国企业信用发展论坛上，国家发改委体制改革综合司司长徐善长表示，发改委与有关部门正进一步加快社会信用体系建设，全国信用信息共享平台已连通46个部门和所有的省区市，归集各类信用信息超过500亿条。

【财经网】潘功胜：跨境资本流入将趋势性增长】1月12日，中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜表示，我国国际收支将保持基本平衡的格局，跨境资本流入将趋势性增长。我国经常账户逐步进入基本平衡的发展阶段，这是中国经济结构不断优化和内外部平衡的结果。展望未来，中国较高的储蓄率和较强的制造业竞争力将有助于经常账户保持基本平衡。近年来，外资流入我国债市和股市资金明显增多，成为我国资本项下跨境资金流动的一个重要特征。截至2019年11月末，境外投资者持有中国债券和上市股票余额分别为3248亿和2838亿美元，比2016年末上升1.6倍和1.1倍。展望未来，随着我国金融市场对外开放步伐加快，境外资本进入我国金融市场仍具有较大的增长空间。

【财新网】数字经济蓬勃发展，省份之间差距拉大】2020年1月12日，财新智库联合数联铭品BBD发布2019年12月中国数字经济指数报告。2019年12月，我国数字经济指数继续攀升，录得1694，环比上升19.9%。本月报告摘要：一、数字经济呈现良好发展趋势；二、融合发展是数字经济产业的中坚力量；三、各省数字经济发展保持稳定；四、劳动力数据显示各省数字经济发展差距较大。



【新财富杂志】新修订证券法通过了！2020年3月1日起，内幕交易行为最高罚500万元】2019年12月28日，十三届全国人大常委会第十五次会议表决通过了新修订的证券法，明年3月1日开始实施。此次通过的证券法修订草案，按照全面推进注册制的基本定位规定证券发行制度，不再规定核准制，将发行股票应当具有持续盈利能力的要求，改为具有持续经营能力；强化证券发行中的信息披露。按照注册制以信息披露为核心的要求，增加规定：发行人报送的证券发行申请文件，应当充分披露投资者作出价值判断和投资决策所必需的信息。

此外，对相关证券违法行为，有违法所得的，规定没收违法所得。同时，较大幅度地提高行政罚款额度，按照违法所得计算罚款幅度的，处罚标准由原来的一至五倍，提高到一至十倍。实行定额罚款的，由原来多数规定的三十万元至六十万元，分别提高到最高二百万元至两千万元（如欺诈发行行为），以及一百万元至一千万元（如虚假陈述、操纵市场行为）、五十万元至五百万元（如内幕交易行为）等。

【新浪财经】新证券法通过，七大看点！会动谁的蛋糕】新修订的证券法强化信息披露要求，信息披露义务人披露的信息，应当真实、准确、完整、简明清晰、通俗易懂，不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。同时，还强化了董监高的责任。证券法规定，发行人的董事、高级管理人员应当对证券发行文件和定期报告签署书面确认意见，监事会应当对董事会编制的证券发行文件和定期报告进行审核并提出书面确认意见。

【环球市场播报】专家：实施注册制能够有效缓解IPO堰塞湖现象】川财证券研究所所长陈雳认为，此次证券法修订对于我国资本市场发展更趋成熟来说意义深远。实施注册制能够有效缓解IPO堰塞湖现象，以市场化选择的方式促使市场资金流向优质企业，加速优胜劣汰，保护投资者权益。此次修法还将加速资本市场参与主体的发展，推动上市公司质量提升，同时也对中介机构的能力提出了更高要求，倒逼金融机构加快建设高质量投行、研究机构，推动行业实现跨越式发展。



【创业邦杂志】央行拟规范暴力催收：催收债务不得损害金融消费者合法权益】日前央行发布《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法（征求意见稿）》。《征求意见稿》第二十四条指出，金融机构向金融消费者催收债务，不得采取违反法律法规、违背社会公德、损害社会公共利益的方式，不得损害金融消费者或者第三人的合法权益。金融机构委托第三方追讨债务的，应当在书面协议中明确禁止受托人使用前款中的追讨方式，并对受托人的催收行为进行监督。

【经济观察报】存量贷款换锚！央行放大招，贷款合同或面临修改，如何影响你的房贷？影响社会贷款的同时，存量贷款转换工作对银行有何影响？中国银行研究院研究员范若滢认为，这将给商业银行带来更大的经营压力和挑战。一方面，定价基准转换后将给商业银行带来较大息差管理和资产负债管理压力。另一方面，对商业银行风险定价、内部定价能力提出了更高的要求。

【中国企业家杂志】董明珠：有文章说“中国没有企业家，只有商人”，这句话深深刺痛了我！2019年，让世界爱上中国造，高峰论坛在珠海格力电器举行。会上，格力电器董事长董明珠表示，她此前曾看过一篇某经济学家写的文章，其中一句话，深深刺痛了我。她说在中国没有企业家，只有商人。

董明珠说，在这句话的刺激下，她更加记住要不忘初心，牢记使命。进入新时代，企业家的使命是要让国家强大，这就是企业家的价值。她也希望，企业家们能用行动改变这位经济学家对中国企业家的认知。

【凤凰网财经】机票有深坑！一张小小的机票，身后有着无尽的套路。又到了一年一度的春运，对于那些准备买票回家的人来说，好不容易有了OTA平台可以比价、选路线，但花式捆绑销售、改退签规则、大数据杀熟定价又让人身心俱疲。有些机票代理商和销售平台能凭借私自退票捞取几十万。逾期退票只是其中一种套路，他还归纳了一些常见套路：套路一：花式退票，春运打雷、夏天下雨、秋天打雾、冬天下雪，都是赚钱的好时候。

据 新浪微博